

Эолийские острова

ЛИПАРИ. САЛИНА.
ПАНАРИЯ. СТРОМБОЛИ.
ВУЛКАНО. ФИЛИКУДИ.
АЛИКУДИ.



Эолийский архипелаг (на современных картах он обозначен как Липарские острова) — это Липари, Салина, Вулькано, Стромболи, Филикуди, Аликуди, Панарея и еще десять крохотных островков. Здесь ощутит удовольствие и приверженец экскурсионного отдыха, и фанат природной экзотики, и одержимый подводник, и любитель живительного релакса грязевых ванн, и взыскательный владелец белой яхты.

Столица архипелага — **Липари** — расположена на одноименном острове и по преданию основана самим богом Эолом. Это одно из древнейших поселений на Земле — ему 6000 лет. О седой истории уже при заходе в порт напоминают остатки городских стен, вросшие в отвесные вулканические скалы. Пройдя буквально несколько метров по причалам липарийского порта, оказываешься в зигзагообразной улочке, которая взбирается на скалу, к собору, возведенному на развалинах древнего Акрополя в честь святого апостола Варфоломея, небесного (на этот раз уже христианского) покровителя Эол. Все, что вокруг, — сплошной археологический музей. В зданиях — систематизированные по историческим эпохам коллекции (неолит, бронзовый век, Древняя Греция, Рим, аборигенные (Вариантов нет) цивилизации). Под ногами — раскопки, и еще не открытые миру экспонаты.

Для тех, кто любит погорячее — этот остров греки называли Иера («священный»), полагая, что именно здесь живет Эол, хранящий в кожаных мехах все восемь ветров. А глубоко в недрах согласно греческим же легендам пылают печи божественной кузницы, в которой Гефест и циклопы куют стрелы для громовержца Зевса. Римляне, переименовав бога, назвали остров его новым именем — **Вулькано**. Появились и другие легенды, которыми, впрочем, во все времена прирастала история островов.

Зато терапевтические свойства грязевых ванн Вулькано неоспоримы. Именно они источают тот стойкий серный запах, который ощущается уже на подходе парома к причалу. Смыть с себя лечебную грязь можно тоже по-особому. Всего в нескольких метрах от большой и зловонной серой лужи в прибрежных водах бьют вулканические ключи, вырываясь на поверхность мелкими пузырьками. Купаться в природном джакузи можно в любое время года, поскольку вода здесь всегда теплая, а местами даже горячая.

Стромболи — самый молодой из Эолийских островов. Он поднялся из морских пучин всего 40 000 лет назад. Трудно себе представить, но этот остров-конус — лишь самая верхушка вулкана, и только одна двадцатая часть исполина. Примечательно и то, что на протяжении последних 2000 лет процесс извержения Стромболи не прерывался. Со времен древних греков мореплаватели называли его маяком Средиземноморья, поскольку в ночное время неугасающее пламя вулкана видно за многие десятки километров. Главная цель туристов, приезжающих на Стромболи, — восхождение по крутому черному склону к месту, с которого можно наблюдать завораживающий пиротехнический спектакль: огненные брызги с частотой 15–20 минут выстреливают на высоту нескольких десятков метров.

Аликури — «На этом забытом богом осколке земли ничего не изменилось со времен первозданного хаоса», — так писал об Аликуди Дюма-отец. Общая площадь острова-конуса, поросшего агавой и прочей вечно цветущей растительностью, — всего пять с небольшим квадратных километров. Из постоянно проживающих на Аликуди 140 человек половину составляют отшельники (в основном почему-то немцы), которые сознательно предпочли «первозданный хаос» хаосу современного города. Некоторые из них даже поселились в пещерах, выдолбленных в вулканическом туфе еще первобытными людьми. Ближайший остров с почти созвучным названием в два раза больше по площади — Филикуди, красивейший остров с множеством пещер и крутых склонов.

Панарея окружена мелкими островками-осколками, практически неприступными и необитаемыми, хотя на одном из них сохранились фрагменты фундамента римской виллы и напольной мозаики. Все, что предстает взору, — остатки огромного древнего вулкана, который продолжает свое погружение под воду со скоростью два сантиметра в год (время пока есть, но лучше поспешить с посещением Панарии!). Нетрудно догадаться, что (Вариантов нет) море представляет собой несравненную достопримечательность, просто уникальную для тех, кто любит подводное плавание. Вблизи Панарии многочисленные подводные скалы расположены на сравнительно малой глубине, что способствует идеальной видимости и создает все условия для незабываемой подводной прогулки.

Эолийская житница — **Остров Салина** — второй по величине после Липари. Гефест давно оставил Салину в покое: здесь ничего не бурлит под ногами и не благоухает вулканическими испарениями (которые, кстати, полезны для бронхов и легких). «Весь покрытый зеленью, абсолютно весь», этот остров — настоящая житница архипелага. Здесь выращивают знаменитые каперсы, полезные медицинские свойства которых отмечал сам Гиппократ. На Салине производят и нектар богов — лопарскую мальвазию — ароматное вино янтарного цвета.

